

8.31
MONDAY
列王紀下
18:1-19:7

「有哪些神明曾經從我們的皇帝手下救過他們的國家？你們憑甚麼相信你們的上主會拯救耶路撒冷呢？」人民都不作聲；他們遵照希西家王的命令，一聲不響，不回答他的話。……希西家王的臣僕來見以賽亞，他就請他們回覆國王，說：「上主這樣說：你們不必因亞述人說了侮辱我的話而驚惶。上主要使亞述皇帝聽信謠言，趕回本國，在本土被殺。」（王下18:35-36、19:5-7）

公義終必彰顯

希西家25歲就成了猶大國王。他廢除偶像崇拜，忠心敬畏上主。同期間，以色列國因離棄上主而衰敗，遭亞述侵略而陷落。接著，亞述皇帝派人到猶大王城耶路撒冷逕行恫嚇，還侮辱以色列的上主（出言侮辱別人家的神，比侮辱人家父母還難聽）。為了充分達到恐嚇效果，亞述軍官還特地用當地人聽得懂的希伯來語講這些話。

但在希西家事先的要求之下，大臣和人民都只是默默聆聽。直到亞述軍官走了，大臣才撕裂衣服表達悲憤。希西家聞訊後也感到悲憤和慌張，便傳話給上主的先知以賽亞。上主藉著以賽亞回覆：「你們不必因亞述人說了侮辱我的話而驚惶。」並預言亞述皇帝將死於異鄉。

面對邪惡的強權，弱者往往無力反抗或出聲，只能祈禱上主的幫助。中國1989年6月4日發生「天安門事件」；2014年至今，香港民主運動不斷遭到親中勢力打壓；中國境內維吾爾族遭到種族清洗。中共政府一直試圖掩蓋他們的惡行，不准人民談論政府的不是，封鎖資訊、審查言論。然而，我們的上主是聆聽受苦者的主，我們應當支持正義，關心人權與民主自由，呼籲作惡者早日悔改，因公義終必彰顯！

獅子山下的反抗手札 思想轉型正義



▲攝影／邱國榮

2020年，香港中文大學崇基學院神學院客座助理教授陳文珊發表新書《獅子山下的反抗手札》。陳文珊表示，台灣基督教界對轉型正義到底是否在意的問題，她認為很值得進一步檢討。（相關報導請至TCNN瀏覽）

施行公義的上主，求祢使我不因惡者的威脅而驚惶，而能堅定仰望祢，相信祢必掌權。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

